



С.М. Стародынова

Доцент кафедры правоведения и социально-гуманитарных дисциплин
Витебского филиала УО ФПБ
«Международный университет «МИТСО»,
кандидат психологических наук



В.Г. Зеленкевич

Студентка 2 курса специальности
правоведение
Витебского филиала УО ФПБ
«Международный университет «МИТСО»

Понятие и сущность альтернативных способов разрешения споров в Республике Беларусь

В статье «Понятие и сущность альтернативных способов разрешения споров в Республике Беларусь» определены основные альтернативные методы разрешения споров в юридической практике. Это новый междисциплинарный подход, дающий гуманные профессиональные средства восстановления нарушенной способности к мирному сосуществованию посредством возможностей досудебного разбирательства. В статье приводятся мнения различных экспертов в сфере определения понятий: альтернативное разрешение споров, конфликтология, посредничество. В статье дан краткий анализ современного состояния процедуры медиации; факторов, сдерживающих распространение медиации; преимущества альтернативных способов урегулирования споров; особенностей применения медиации в различных сферах деятельности. Представлены статистические данные экономического суда Витебской области в 2015 году по Витебской области РБ, позволяющие судить о перспективах использования примирительных процедур в гражданском судопроизводстве.

Ключевые слова: АРС, урегулирование конфликта, альтернативные способы урегулирования споров, медиация, ADR, третье лицо, примирительная процедура, посредничество, апелляционная инстанция, нормативные и правовые акты.

Споры и конфликты являются постоянными спутниками процесса общественного развития. Для того чтобы они не оказывали деструктивного влияния на отношения сторон, их необходимо быстро и эффективно разрешать.

Роль государства заключается в том, чтобы предоставить участникам хозяйственного оборота определенный

набор правомерных процедур урегулирования спора, из которого они могли бы выбирать наиболее подходящее средство, соответствующее диспозитивному характеру тех или иных отношений.

Развитие медиативных и иных примирительных процедур является в настоящее время одним из приоритетных направлений совершенствования

действующего в Республике Беларусь законодательства и в целом существующих в нашей стране способов и механизмов урегулирования конфликтов, разрешения споров и защиты нарушенных субъективных прав [5].

На сегодняшний день наиболее актуальными становятся альтернативные способы разрешения споров. Внесудебные формы разрешения споров являются неотъемлемым элементом правовой системы большинства стран мира. Они возникли как альтернатива правосудию, как результат разочарования общества в дорогостоящей, формальной и длительной судебной процедуре. Для обозначения этих форм был принят общий термин "альтернативные формы разрешения споров" (Alternative Dispute Resolutoin) и официальная аббревиатура – ADR(далее ADR). Сам термин «альтернатива» ввёл американский профессор Ф.Сандер. Он означает возможность выбора одного варианта из многих существующих».

В современной научной литературе дискуссионным является понятие альтернативных способов урегулирования споров. Поскольку ключевым в данном случае является термин «альтернативные», встает вопрос: чему противопоставляются несудебные процедуры?

До относительно недавнего времени традиционным было представление об ADR как о частной системе, возникшей в противовес публичному порядку разрешения споров. Поэтому к альтернативным относились все несудебные процедуры.

Другая оценка «альтернативные» заключается в том, что это понятие включает такие механизмы урегулирования споров, которые могут применяться отдельно либо в разнообразных комбинациях. Альтернатива в таком случае означает выбор возможных вариантов среди несудебных средств, а не выбор между этими средствами и судебным разбирательством [4, с.17].

В настоящее время в отечественном правоведении способы разрешения правовых споров без вмешательства государства, как правило, принято называть

«альтернативными способами разрешением споров» или «альтернативное разрешение споров» (далее по тексту - АРС). Однако это не единственный используемый исследователями термин. Существуют различные точки зрения к понятию и характеристике данных способов урегулирования и разрешения споров.

Так, по мнению М.А. Романенко, альтернативные формы разрешения правовых конфликтов - это совокупность процедур, направленных на разрешение правового конфликта путем достижения взаимоприемлемого результата, не обладающая признаками судебного разбирательства, применяющаяся до, во время или вне судебного процесса [9].

С.Д. Мирхусеева определяет альтернативные способы разрешения правовых споров как существующие наряду с государственными и дополняющие их совокупность средств, методов, основанных на принципах равноправия, свободной воли и компромисса, направленных на урегулирование и разрешение споров путем достижения взаимоприемлемого соглашения самими конфликтующими сторонами и (или) с привлечением третьей независимой (нейтральной) стороны, не наделенной государством властно-принудительными полномочиями, применяемыми как «до», «в» так и «вне» судебного процесса [8].

Каменкову Виктору Сергеевичу, доктору юридических наук, в интервью журналу «Вестник» был задан вопрос: «Чем была вызвана необходимость появления в Беларуси АРС?» Особенности развития экономики Беларуси в последние 20 лет объективно обусловили постоянный рост количества обращений субъектов предпринимательства в хозяйственные суды страны за защитой своих прав. В отдельные годы динамика роста представляла собой более 20%. В условиях возрастающего с каждым годом количества споров, передаваемых на рассмотрение в хозяйственные суды, (которые в дальнейшем переименовали в экономические), мы должны были искать пути снижения нагрузки на экономическое правосудие Беларуси. Эта задача могла

быть решена с помощью так называемых альтернативных способов разрешения споров - посредничества, третейского правосудия, медиации [7].

Следует отметить, что белорусское законодательство не раскрывает такого понятия, как «альтернативное разрешение споров». Это обусловлено различными причинами и прежде всего тем, что этот термин является искусственным и обозначает не конкретный социальный или правовой институт, а объединяет целый ряд способов разрешения споров, которые существенно отличаются друг от друга.

Следует отметить, что особо удобны эти методы при решении экономических споров, т.к. предоставляют возможность привлекать к судебному разбирательству квалифицированных экспертов, что не всегда доступно в классическом судопроизводстве. Доминирующим принципом использования АРС является достижение понимания сторонами требований оппонентов, что позволяет сохранить правоотношение между сторонами до (и даже после) разрешения спора. К государственному же судопроизводству субъекты прибегают в большинстве случаев, когда правоотношение уже прекращено (нарушено).

Альтернативные методы основаны на достижении соглашения между спорящими сторонами, решение спора начинается уже с достижения определенных соглашений между спорящими сторонами, что способствует смягчению конфликта, переводу его из плоскости антагонизма в плоскость творческого противоречия. Их отличительной особенностью является характер и степень участия субъектов, а также участие третьей нейтральной, пользующейся доверием конфликтующих персон, третьей нейтральной стороны на результат процедуры разрешения спора. Альтернативное решение споров не заменяет и не может заменить правосудие, не преграждает и не может преградить доступ к нему, не конкурирует с ним, а способствует ему.

Третейское разбирательство стало чаще применяться при разрешении споров с

участием предпринимателей, стихийно складывается практика примирительных процедур. Проблемы государственной судебной системы, связанные с недостатками бюджетного финансирования, перегруженностью судов гражданскими делами, волокитой в их рассмотрении, вынуждают искать иные, более быстрые и эффективные пути выхода из конфликтных ситуаций.

В последнее время среди юристов - ученых и практиков - возрос интерес к различным способам урегулирования разногласий вне рамок суда. В связи с этим полезным представляется опыт США, где ADR применяются наиболее активно [6].

Развитие медиативных и иных примирительных процедур является в настоящее время одним из приоритетных направлений совершенствования действующего в Республике Беларусь законодательства и в целом существующих в нашей стране способов и механизмов урегулирования конфликтов, разрешения споров и защиты нарушенных субъективных прав.

Преимущества альтернативных способов урегулирования споров очевидны как для государства и для участников спорного правоотношения. Урегулирование конфликта, примирение сторон на разных стадиях процесса, в том числе до его начала и даже на стадии исполнительного производства, не только влечет снижение количества дел, рассматриваемых государственными судами, а также материальных и финансовых затрат, но и, как следствие, обеспечивает повышение качества правосудия, снижает общий уровень конфликтности в обществе, учит людей разговаривать между собой и самостоятельно решать свои проблемы мирным путем.

Альтернативные способы урегулирования споров позволяют выработать оптимальное решение возникшей проблемы, найти общий интерес, способствуют укреплению партнерских отношений, формированию культуры мирного конструктивного самостоятельного разрешения конфликтных ситуаций их участниками.

Одним из перспективных альтернативных способов разрешения правовых конфликтов является медиация. Медиация - это уникальная возможность для граждан и участников делового оборота самостоятельно и оперативно в ходе переговоров при содействии незаинтересованного лица, имеющего специальные навыки и знания, урегулировать имеющийся конфликт с учетом взаимных интересов и заключить соглашение, условия которого будут устраивать обе стороны.

Согласно статистическим данным экономического суда Витебской области в 2015 году примирительная процедура была открыта по 736 делам, что на 4% больше, чем за прошлый год (для сравнения за 2014 год — по 703 делам). Примирительная процедура завершена по 753 делам, из них по 597 делам (79% от рассмотренных в примирительной процедуре) между сторонами достигнуты договоренности и подписаны соглашения о примирении). Всего за 2015 год заключено соглашений по 603 делам (597 дел первой инстанции +6 – в апелляционной инстанции), соглашения не заключены по 156 делам, 17 дел находилось на стадии примирения [10].

Исследованию альтернативных способов урегулирования споров в Республике Беларусь посвящено диссертационное исследование И.А. Бельской «Посредничество (примирение) в хозяйственном процессе: актуальные проблемы и тенденции развития» [1].

Различные аспекты медиации затрагиваются в работах белорусских авторов Т.А. Беляевой «Теоретико-правовые особенности процедуры медиации» [2], Т.В. Воронович «О применении медиации и примирительной процедуры в хозяйственном судопроизводстве» [3], О. Н. Здрок «Медиация, или современная технология урегулирования споров» [6] и др.

Нормативной и правовой базой исследования процессов медиации в Республике Беларусь является Конституция Республики Беларусь, Хозяйственный процессуальный кодекс Республики Беларусь (далее ХПК), Закон Республики

Беларусь «О медиации» (далее Закон о медиации), Закон Республики Беларусь «О третейских судах», Правила проведения медиации, утвержденные постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.12.2013 № 1150 (далее – Правила медиации), Правила этики медиатора, утвержденные Постановлением Министерства юстиции Республики Беларусь от 17.01.2014 № 15, справочная правовая система «Консультант Плюс», иные нормативные правовые акты, результаты статистических исследований, информация, размещенная на Интернет-ресурсах, посвященная теоретическим аспектам и практике регулирования вопросов медиации.

Библиографический список:

1. Бельская, И.А. Посредничество (примирение) в хозяйственном процессе: актуальные проблемы и тенденции развития: автореф. ...дис. канд. юрид. наук: 12.00.15/ И.А. Бельская, Минск, 2012 [Электронный ресурс]. - 2016. - Режим доступа: www.bsu.by/sm.aspx?guid=380113 - Дата доступа: 06.09.2016.
2. Беляева, Т.А. Теоретико-правовые особенности процедуры медиации // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр».- Минск, 2016.
3. Воронович, Т.В. О применении медиации и примирительной процедуры в хозяйственном судопроизводстве / Т.В. Воронович // Консультант Плюс : Беларусь [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2016 - Дата доступа: 06.09.2016.
4. Давыденко, Д.Л. Вопросы юридической терминологии в сфере альтернативного разрешения споров / Д.Л.Давыденко // Теоретические основы Альтернативного разрешения споров и Модельные образовательные программы в сфере АРС: материалы конф. - СПб., 2008. - С. 17.
5. Завадская, В.П., Плавинская, Е.В., Радьков, К.М. Медиация в Республике Беларусь // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр».- Минск, 2016.

6. Здрок, О.Н. Медиация, или современная технология урегулирования споров // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр».- Минск, 2016.
7. Каменков, В.С. Альтернативные способы разрешения споров – важная составляющая развития гражданского общества в Беларуси. -Интервью в журнале «Вестник Высшего Хозяйственного Суда Республики Беларусь» № 7 - 2011 год.
8. Мирхусеева, С. Д. К вопросу о терминологии понятия альтернативного разрешения споров. [Электронный ресурс]. - 2016. - Режим доступа: <http://cyberleninka.ru/article/n/k-voprosu-o-terminologii-ponyatiya-alternativnogo-razresheniya-sporov#ixzz427XhlJdR> - Дата доступа: 06.09.2016.
9. Романенко, М. А. Альтернативные формы разрешения правовых конфликтов в сфере прав человека и гражданина: автореф. ...дис. канд. юрид. наук: 12.00.01 / М.А. Романенко, Саратов, 2008. [Электронный ресурс]. - 2016. - Режим доступа: <http://law.edu.ru/book/book.asp?bookID=1303346> - Дата доступа: 06.09.2016.
10. Статистические данные о деятельности экономических судов Республики Беларусь [Электронный ресурс]. - 2013. - Режим доступа http://www.court.by/justice_RB/statistics/ - Дата доступа: 06.09.2016.

©Зеленкевич В.Г., Стародынова С.М., 2016